

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este
Kéziratokat vissza nem adunk.
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 5
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társánál.

FŐSZERKESZTŐ:

Dr. HOLLÓ ANDOR

Előfizetési ár:

Égész évre 12 korona. féldévre 6 korona. Negyed
évre 3 korona Egyes szám ára 12 fillér
Tiruldeket a legutánjabb árban közölünk

A diadalok ősze 11 tizes honvédek tarnawadkai ünnepélye.

11 tizesek első nagy csatájának emléke.

Levelék aranyesője hull csendesen, ahogy a hideg őszi szél rázza a kopaszodó fákat. Zizegve, az elmulás halkan csendülő zenéjével hullanak a sarga levelek a zavarba, mely meleg szemfedőlet borít a téli álmába forduló földre. Ránk hajólván az őszi alkonyat, emlékünks visszaszáll a multhoz, a nagy vihar első ószéhez, mikor nem akartuk, nem mertük elhinni, hogy a sors a téli háboru szenvedéseinek is kitegye hős testvéreinket. Az emberi akarat végtelen erejének lett tanúsága a tél, melynek se hidege, se hava nem tudta megdörtni azt a soha nem sejtett energiát, amelyet a magyar katonák lelkéből kiváltott a népek e retentő leszámolása. Most, hogy újra őszről, hidegről suttag nehézet a dértől megcsipett, avarba hulló levél, ismét visszaternek a régi gondok, újra oda suhan sok gondolatunk a testvérekhez, és a szeretet a féltés törőségával fonja körül didergő testüket, amikor az őszi éjszaka hidegében elhajszolják szemükről a jótékony álmot, hogy ébren őrizték a földet, amelyet véreik és vasuk védett és tartott meg a másfél esztendő kegyetlen küzdelem viharában.

... Az őszi szél letarolja még azt a néhány szál vadvirágot, amit a nyár ithagyott a magyar kertekben, szomorú emlékeknek gyorsan elmult uralmáról. Hervadás marad mindenhol a nyári virulás helyén, itthonról minden nap elvisz valakit a kötelesség messze idegen világba. A ma harcainak, a talán már közel holnap békejének vérel szentelt utjára. A kertek szomorúak, a tűzhelyek árva maradnak. Hervadt virágok, fáradt, szomorú szívek siratják a nyarat, mely meleg csókot hintett hőseink homlokára, csillagos éjszakákon, a lövészárok között. A nyár elmult, a csillagfény nem csókolja helyettünk testvéreinket, az őszi szélre bizzuk üzenetünk, amely elviszi szerelmünket, aggodásunkat, sóhajtásunkat a harctér hideg éjszakába.

A elszáradt falevelek aranyesője csendes zizegással hull a földre. könnyek öntözik a friss avart, mely alatt talán már életre kap a mag, amit dusan termékenyít a vér és kihajt belőle a békevirág. Délen küzdő testvéreink győzelmes fegyverei már ez uj termés utját nyitják

Május elseje óta, mintha a mesebeli hőmérőföldes csizmával szeltek volna fel a tizes honvédek, Salowától Breszt-Litowszkig akkora utat tettünk meg, hogy káprázatnak is sok lett volna.

Bresztnél aztán megállottunk és az óriási frontok más részére jöttünk. Oda, ahol eddig még nem ismerték a vitéz 30. hadosztály nevét. Ahol eddig még nem harcoltunk. Ahol éppen olyan szükség van a mi harcedezett parancsnokaink tudására, csapataink páratlan hősiességére, mint Nagy-Lengyelországbán.

Es e közben az történt, hogy egyszer csak viszont láttuk az a csatateret, amelyen a 10-es honvédek első nagy harcukat vívták.

Akik itt voltak az első harcnál, könnyes szemmel, elfogódott szívvel nézték az apró sirhantokat, a tájat... Es nyugtatták egymásnak a téglagyár kőményét, ahol az orosz megfigyelő volt. A legett falut, ahol az ellenséges ütegek állottak. Az erdőt, ahonnan a kozáknak hitt huszár-járőr kirohant és veres konszervációt okozott... A mocsarat, ahol az alkonyatban Parrovicini százados — most is jelen volt — nyakig sáppelt be az embereivel a fagyos vízbe... Minden fahoz, minden kőhöz, minden földhányáshoz emlékek fűződnek. Szomorú emlékek, melyek itt ezen a tájon feljárnak kísérteni a lelkünkben... Visszaidéni a mulat. Az elesett bajtársak arcát, emlékét, utolsó szavait, kiömlő véret. Záporeső módjára megindítani a könnyeinket.

Most, hogy kijöttünk Oroszországból, nem hagyhatuk itt szó nélkül, istenhozzád nélkül elesett, hős testvéreinket, drága holt bajtársainkat.

Három nappal előbb, hogy tarnawatkára értünk, Székely főhadnagy útleben már akkor megszűletett egy emlékmű gondolata és csakhamar kész volt az egész ünnepség tervével. Az ezred utász osztága által keresztet ácsoltattott, amelyet kocsin vittünk azután Tarnawatkára. Sajnos, hogy Tarnawatkán sem ezredparancsnokunk — Kobek Béla ezredes sem tisztikarunk egyrésze nem volt ott, mer Cholmal alul szabadságra mentek haza — Miskolcra. Léteben, gondolatban és érzésben azonban, tudom mindnyáján ott voltak.

Síremlékkel bucsúztunk el holt bajtársainktól.

A legnagyobb sirhant közepébe

hatalmas, impozáns, fehérre gyalult keresztet állítottunk. Fent a kereszt aranyos keretben, üveg alatt a következő vers volt felírva:

Hős 10-es honvédek nyugosznak e tájon, itt hullott a véreik az orosz határon. Az első ütközet halottai voltak, Mint az oroszánok, küzdöttek, harcoltak. Nem ömlött hiába piros véreik iten. Megbosszulta őket erős Hadur-Isten. Az ellen megverve többé ránk se támad, Dicsőséget hajt ki e siron a bánat.

1914 aug. 26. — 1915 szept. 7.

A kereszt tövében gyönyörű sirdombot csináltunk, beburítva gyepetgálával, belülről vérvörös pipacsvirággal. A sirdomb köré pedig — mert ez hősök sirja — háromszoros drótvényt készítettünk.

Délután 5 órakor azután szép csendesen megindult az egész ezred a sírmelek felé. A kereszt alá állottak, közvetlen az emlékmű mellé csoportosultak azok a tisztek és honvédek, akik az első ütközetben itt résztvettek. Melléülk állottak fel a többiek.

Siri csendben, szitáló esőben, száruk, borogós, gyászünnepélyhez, requeimhez való időben felcsendült a Hymnus... Megbűnhődte már enép a mulat, jövendőt...

Majd Szentgyörgyi Béla százados a következő gyújtó hatású ünnepi beszédet mondta:

Honvédek! Bajtársak! Amidőn a mult év juniusában hitvány szerb béreñcek szeretett trónörökösűnkets hitvesét gáulá mondd meggyilkoltak a bűnös szerb üzemek pohara csordulug megtelt; a szerbrel való leszámolás eikerülhetetlen. Kizárólag e ket nemzet közötti leszámolás a haboru arányait, tartamát localizálhatta volna, ha a titkos megvesz tegetők, gyalazatos, hazug érvek paastja miatt most már nyit ellen-ségeinké nem lettek volna, hogy régi vágyaikat, közönséges kalmár politikusukat valóra valtsák. Elle nünk tamadt a szerben kívül majdnem az egész világ. Az óriás birodalmu orosz, a tengerek hódító ura az angol, a francia, a belga, majd a japán s utjabban a hitszegő olasz. Számítás azonban balul ütött ki. Koronás királyunk hívó szava a nemzetet együtt találta. Hala a Mindenhatónak, ki fegyverünket áldással kíséri, hi fegyverszövetségeseink: a nemzet és török vállvetett és óstudatos együttműködésével az ellenséget országunk határáról minden vonalon nemcsak oszofosan elűztük, de mélyen behatolva a leg nagyobb ellenséges ország testében, ma/hü szövetségeseink a mi itteni

diadalaink koronájától: Breszt Litovszkától messze a szent és sérthetetlen nagy Oroszország testébe mérföldes csizmakkal gázol. A csodálatos véletlen engedte meg azt, hogy ma itt állunk, hol a mult év augusztus hó 25 én első véres csatáját vívta az ezred az orosz kolosszussa. Rendkívül nehéz, súlyos volt a feladat a mi a 30. hadosztálynak jutott ez alkalommal, de fényesen is oldotta meg. megállapított négy-szeres túlerővel kellett felvenni itt a harcot, de sorainkban férfiak, magyar honvédek, ti rettenthetetlen elődeitek harcoltak s a sikernek el-kellett következnie. Nem lehet itt elhalgatnom az első nap súlyos megpróbáltatásait, a feladat nagyságával arányban álló nagy vesztéségeket, de ez a karokat nem lankasztotta, de még inkább megacélozta, hogy az a terület a hol most alunk s mely 20-án még birtokunkba nem kerülhetet, már másnap birtokunkba volt.

S ti hősök, kik itt pihentek, megéríttek, hogy az idegen föld magyar lábak dobbanásától hangzik azokétól az utódokétól, kik megilletődve a Mindenható áldását kérik nyugvó hamvaitokra.

Percekig tartott az óljensz Szentgyörgyi százados beszéde után. Most dr. Petrik Jenő hadnagy lépett a pódiumra és Sassy Csaba költeményét szavalta el felretikus hatással.

Milyen a vásárló?

Januljunk a németektől.

Aki kutatja és pontosan megállapítani akarja a már-már elviselhetetlen drágaság okát, annak nem szabad megelégednie a szokásos és közkezdelt argumentumok emlegetésével, — hogy tudniillik: háboru van, mertéktelenül nagyok a hadsereg szükségletei, megcsappant a termelés és a gyárak teljesítő képessége, majdnem semmire sem olvadt le a behozatal, kegyetlenül ussorásodik a termelő, az ügynök, a kereskedő stb. stb.

Mind e drágasági okok mellett vizsgálni kell az is, hogy hát milyen a vásárló? Mert ha nincs is éppen döntő befolyással az árak kialakulására az a körülmény, hogy miként viselkedik esekkel szemben a fogyasztó közönség, azért mindenesetre ennek a tényezőnek a magatartása, az ereje vagy gyöngesége sokat javíthat vagy ronthat a helyzeten.

A legutóbb kiadott belügyminiszteri rendelet egyenesen föl hívja a fogyasztókat, hogy embereljék meg magukat, ne tőrjék a jogosulatlan szilpolyozást, lépjenek föl ér-

lyesen az árdrágítók ellen, ne vásároljanak uszoraárakon s ne sajnálják azt a csekély fáradságot, hogy a hatóság tudomására hozzák. Mert a piac bajain csakis a közönség egyetemleges közreműködése mellett lehet gyökeresen segíteni.

Nagyon természetes dolog, hogy amíg a fogyasztó annyit ad az áruért, amennyit éppen kérnek tőle és még meg is köszöni a nagylelkű uszora "szívességét", ha ez a nyilt piacról visszatartott élelmi cikkek-ből otthon, a lakásán "titokban" s kettős áron juttat neki valamit, — nagyon természetes dolog, hogy amíg a spekuláció valóságos vitustancot tud járatos a közönséggel az életszükségletek körül s a legprimitívebb fogásokkal, legostobább híresztelésekkel tudja ezt minduntalan felringatni, hogy képtelen áron vásároljon össze-vissza mindenféle készleteket — önként érthető, hogy az ilyen publikumon a legokosabb kormányrendelet, a legerősebb hatósági intézkedés sem tud segíteni. Mert telthetik ugyan ki a közigazgatási hatóságtól még mi egymás, amit jelenleg még nem tesz meg, de az már csakúgyan nem telthetik ki tőle, hogy mindenik vásárló mellé egy-egy külön ellenőrző közeget állítson.

Németországban és sok tekintetben Ausztriában nem azért van fogantatja a drágaság ellen irányuló intézkedéseknek, mert ott a hatóság figyelmesebb és erősebb, mint nálunk, hanem azért, mert ott első sorban maga a közönség fogadja meg és hajtja végre a legminimálisabb szigorral s lelkiismeretséggel az összes rendelkezéseket.

Németországban minden uszoras tudja, hogy mindenik egyszersmind rendőri is. Ha ott maximális árakat állapítanak meg, ez egyenesen szentírás, mert nincs az a német ember, aki akár nyíltan, akár titokban bár egy fillérrel is többet adna a kérdéses portékáért. Ha va ki kísérletet tesz az uszoraáskodással, már a következő pillanatban a hatóság kezére adják. Ha a kereskedő jogosulatlanul emeli az árakat s valamit drágábban ad, mint mások, úresen marad a boltja. Ha érdekesüveketek árúfőrszólását próbálnak, a közönség erre bojkottal felel. És más más dolgot tesz ott maga a közönség, hogy ne lehessen urrá föllötte az uszora és hogy teljes mértékben érvényt szerezzen a hatósági intézkedéseknek.

Nálunk a lehetősebb embernek az a jelszava, hogy: "aki bírja — marja!" és megad a szükségleteiért minden árat, amit kívánnak tőle; a szegény ember csak tétlenül panaszkodik tud és szidni az eljáráságot s nem veszi észre, hogy tulajdonképpen nem kellene semmi egyebet tennie, mint egyenként és összesen felcsoportosítani a "polgári örökösök" szigoruan ellenőrizni s kiméletlenül üldözőbe vennie az uszorát mindennél, ahol az felűti a fejét. És rövid időn gyökeresen átalakulna a helyzet az élelmi piacon.

De amíg a kormány és közigazgatási hatóságok hiába kéri a közönséget, hogy kegyeskedjék ő maga is megfogadni az ő védelmére szolgáló rend kezéseket, — addig bizony az uszora úgy toborzódik a piacon s a boltokban, algy neki teteszik.

Állik hasznót huztak a zempléni orosz befőzésből.

Elitelték a letartóztatott jegyzőket.

A múlt évi október hó végén az orosz csapatoknak Zemplénvármegyébe történt betörése idejében egyes községekben lelkiismeretlen emberek azzal riasztották a köznépet, hogy az oroszok el fogják rabolni vágómarháikat, miért is célszerű azokon id-jekorán tuladni. Így sikerült olcsón megszerezniük a vágómarhákat, amelyeket azután ők jelentékenyen drágább áron a mi fegyveres erők részére eladtak. Egyesek pedig hatósági megbízás színelőlével riasztó felszólalásból alacsony áron üser, vásárolták a vágómarhákat, majd azokat busás haszonnal értékesítették.

Az ily visszaélések miatt folyamathatba tett bünygi nyomozás befejezést nyert s az ügyek folyamatosan a bíróság döntése alá kerülnek. A kassai királyi törvényszék most hozta meg ítéletét a Zemplén vármegye varannói járásában ily módon elkövetett cselekedések tárgyában. A kir. törvényszék Steiner József alsógyertyáni körjegyzőt, Weinberger József alsógyertyáni segédjegyzőt és Kende Mór homonnai kereskedőt két-két évi börtönrre és ezerszáz korona pénzbüntetésre, továbbá mind-egyiküket öt évi hivatalvesztésre és a politikai jogok gyakorlásának hasonló tartamban való feifüggesztésére ítélte el.

Elitélte továbbá Loisch Béla csemernyei körjegyzőt egy évi és hat hónapra börtönrre, továbbá 1000 korona pénzbüntetésre és öt évi hivatalvesztésre és a politikai jogok gyakorlásának hasonló tartamu feifüggesztésére. Az ügyesség Winter Pál és Izrael possai lakosok ellen is vádat emelt ily családok miatt, ezeket a vádotokat azonban a királyi törvényszék felmentette.

Az ítélet ellen a királyi ügyesség a büntetések súlyosbításá végett, valamint a felmentett vádlottak elítélésé végett felebbezést jelentett be. Felebbeztek az elítelt vádlottak is. Az elítelt vádlottak előzetes letartóztatásban vannak.

Menyasszonyi kelengye

bevásárlásnál ajánljuk

Szegő Sándor

ruhaárúháznak nagy fehérnemű osztályát. Elsőrangú árú, olcsó árak.

HIREK.

— A Zemplénmegyei Casinó tisztelt tagjai főkéretnek, hogy folyó hó 30-án d. u. 4 órakor a Casinó helyiségében, a Casinónak f. é. nov. hó 1-én felosztása tárgyában tartandó közgyűlésen megjelenni sziveskedjenek.

— Az Izz. Népkyháza ünnepélyes megnyitása. Husz évi vándorlás után a népkyháza állandó helyiséget kapott Haas Fülöp Bercsényi-utcai házában, melyet a népkyháza és a most létesült Aggokháza javára adott. Haas Fülöp rég és széleskörben ismert jótékonyására, nemes gondolkodására és emberbaráti szeretetére vall

ez a fejedelmi adomány is, melyet boldogút neje, szül. Neumann Jenny nevének megörökítésére adott. A népkyháza f. hó 31-én (vasárnap) kezdi meg működését. Az első ebédet Haas Fülöp adja. Az ebédet ünnepély előzi meg, melyre az elnökség a tagokat és az érdeklődőket ezuton is tisztelettel meghívja.

— Beiratás az állami elemi iskolába. Az állami elemi iskolába a beiratások az 1915/16. tanévre az Erzsébet királyné utca 6. sz. s. levő helyiségben a következő sorrendben és időben fognak eszközödtetni: okt. 29. és 30-án az I. oszt., nov. 2-án a II. oszt., nov. 3-án a III. oszt., nov. 4-án a IV. oszt., nov. 5-én az V—VI. osztály. Az I. osztályba a tanulók keresztlevél vagy születési tanúsítvány, a többi osztályokba az előző évi bizonyítványeik alapján vétetnek fel.

— Koszorozzuk fel hőseink sírját. A h. polgármester a következő felhívást teszi közö a város közönségéhez: A város képviselőtestülete elhatározta, hogy Mindszentek estéjén a köztemetőben emetett, hősi halált halt katonáink sírját feldíszíteti és kivilágíttatja. A magyar hazait nyugvó hősei otthonuktól, szeretkeiktől távol a uszarak örök álmukat és sírjaikat az anyai vagy hitvesi szeretet nem üelhethi körül a szív melegével; nekünk kell róluk gondoskodnunk. Azon kérelemmel fordulok tehát a város nagyközönségéhez, hogy a hősek sírjara virágot és koszorút küldjenek. A hála, a szeretet jelei legyenek ezek a koszorúk, melyekkel varosunk hőgyei adoznak azok emlékének, akik hazajúkert legrágabb kincsüket: az életüket áldozták. A koszorúk október hó 31. (vasárnap) délelőttiéig üz. Juhász Jenőné urasszonyhoz küldendők e, ki majd az elhelyezésük iránt intézkedni fog.

— Főispánváltás Zemplénon. Mint teljesen hiteles forrásból értesülünk, Mechner Gyula főispán állásától megválik, lemondási kérvényét már beadta s utódja tekintetében is döntés történt már Szinnyey Mersé István jelenlegi sárosi főispán személyében. A főispánváltás mar a közeli jövőben végre fog menni.

— A fauzsora ellen. Schmidt Lajos rendőrkapitány a következőket teszi közhírre: Hivatalos adatok szerzése után tudomás s mihez tartas végett közlöm, hogy 1. a füzerradványi erdőben (Dormos-hegy) szállított 2 köbméter bükkfa ára 10 kor., fuvardija Sátoraljai helybe 15 kor., tölggyfa 2 köbméter 8 kor., fuvardija 15 kor., 2 Pálházáról szállított bükkfa 2 köbméter 16 kor., fuvardija Sátoraljai helybe 12 kor., ugyanon tölggyfa 2 köbméter 13 kor., fuvardija 12 kor., 3. Kovacsvágról szállított ruda 2 méter 10 kor., fuvardija Sátoraljai helybe 12 korona. Aki ezen áraknál többet követel, fizet, ígér vagy megad, az a kormányrendelete alapján 2 hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel fog büntettni. A faeláru-ító vevő kívánságára köteles a fát felmérés végett kirakni. Felmerülő panaszok esetén a fa hatóságilag fog felmérétni.

Használjunk hadisegély postabélyeget.

— Aggokháza megnyitása. A Hass Fülöp és bold. neje üz. Numan Jenny föle Izz. Nőgyulei Aggokháza ünnepélyes megnyitása f. hó 31-én d. e. fel 12 órakor lesz megtartva, melyre az egylet tagjait az érdeklődő közönséget meghívja az Izz. nőgyulel elnöksége.

— Rekvirálják a babot. A napokban meg fog jelenni a kormányrendelet, amellyel a bab rekvirását e'rendeli. Köztudomásu, hogy a termelők egyáltalán nem voltak hajlandók a meglévő készleteket piacra dobni, úgy hogy a maximális ár megállapítása teljesen főtöslegesnek bizonyult. Epp ezért a kormány elhatározta, hogy a babot rekvirálni fogja, még a pedig Haditermény r.-i. utjan, amelynek már külön babosztálya is van. Miután a babkészletek javarészt már a tárházakban vannak, a lefogalás nem fog különösebb nehézséget okozni, csak arról van szó, hogy a polgárság és katonaság közt való szétosztás a megfelelő arányban történjék.

— Fémek beszoalgotatása a hadsereg számára. A hivatalos lap mai száma közli a honvédelmi miniszter ama rendeletét, amely intézkedik a fémanyagoknak a hadsereg részére va óigénybevételéről, valamint azoknak az átvételei bizottságokhoz való szállításáról.

A rend let szerint be kell szolgáltatni az alumínium, antimon, ólom, vörösréz, sárgaréz, nikkell, vörösréz, bronz, tombak és önkészleteket nyrsfém, ócska anyag vagy hulladék formájában, továbbá a fent megnevezett anyagokból készült öntvényeket, fél milliméternyi vagy ennél vastagabb lemezeket, drótot, táblákat, csöveket, rudakat, amennyiben ezek megmunkálva nincesnek. Nem kell beküldeni azokat a készleteket, amelyek a katonai közigazgatás, vasutak, posta üzemehez szükségesek. Azokat a készleteket, amelyek az alumíniummal 20, antimónnal 10, ólommal 100, nikkellel 1, vörösréznel 30, bronznál, sárgaréznel, vörösfémnel és tombaknál 200 és az ónnal 50 kg.-ot meg nem haladják. Nikkellel és magánbronz készleteket. Továbbá nem kell beszoalgotatni az ipari üzemek ama készleteinek az ötven százalékát, amelyek gépek, készülékek, villanytelepek stb. e.állítással fogalkoznak. Az igénybevett anyagokat (az 1915. évi október 31-iki mennyiséget) legkésőbb 1915. évi november 8-ig a fémátvételi központokhoz (Budapest, Pozsony, Zágráb) kell beszoalgotatni. A rendelet, amely Horvátországra is kiterjed, meg közli a szállítási szabályzat és a visszazétés esetére szóló büntetőjogi következményeket is.

— Alkalmatlanoknak talált népfelőkölő új sorozása. Az előbbi sztozásokon alkalmatlanoknak talált népfelőkölő új sorozása tárgyában rendeletet adott ki a honvédelmi miniszter a sorozó-bizottságoknak. E rendelet értelmében a sorozást vegyes bizottság végzi az ismert összeállításban. A szemlén cupán a polgári elnöknek és a katonai képviselőnek van döntő szavazata, a többi tagoknak csak tanácskozó szavuk van. Katonaorvos hiányában sorozási ügyekben jártas hatóságú orvost is kirendelhető a szemlékre. Az orvosi vizsgálatnál az alkalmatlanságot előidéző régebbi okot

s állítási lajstromból a bizottság tudomására kell hozni. Ha egyes fogatkozások, különösen szivbaj, tüdőbaj, előrehaladt esz, vagy kövszényes bántalmak a szemlénel feltétlenül megállapíthatók nem voltak, az illetőt, ha egyébként alkalmasnak látszik, a legközelebbi helyi kórháznak kell átadni. A vegyes bizottság az orvosi javaslat után háromféle határozatot hozhat. És pedig a szemlénel jelentkezők: népfőlkélelői szolgálatra alkalmasnak, — alkalmatlannak mondja, vagy népfőlkélelői felülvizsgálatra utasítja. A felülvizsgálaton azután csak két-féle határozat hozható. Az illetőt népfőlkélelői fegyveres szolgálatra alkalmasnak, vagy alkalmatlannak találják. A besorozottak bevonására, vonatkozóan később fogunk intézkedni.

— A 42—50 éves népfőlkélelőkkel való kivételes bánásmódról nevez a kereskedelemügyi miniszter megnyugtató választ küldött az Országos Iparjegyesületnek. E szerint a honvédelmi miniszter a hadügyminiszterrel történt megállapodás alapján rendeletet boosított ki, mely szerint azok a 42—50 éves népfőlkélelők, akiknek az önkéntesi jog elnyeréséhez szükséges műveltségük nincs meg, a kik azonban személyes képességükkel, hivatásukban végzett szolgálataikkal vagy gazdasági állásukkal igazolják képességüket, a katonai szolgálatban kivételes bánásmódban részesülnek. A közönséges kaszárnya (tábor) munkák végzése alól mentesek lesznek. Ha a szolgálat lehetővé teszi, engedelmeshető lesz részükre az is, hogy a lakományon kívül lakjanak. A kedvezményre vonatkozó részletes intézkedés külön rendeletben fog megjelenni.

ÓVJÁTOK a csukaszürkéket 25 év óta kipróbált

Kaiser-féle
mell-karamellákkal
a 3 fenyővel.

Milliók használják

Köhögés

rekedség, hurut, elnyálkásodás
fojtóköhögés és kukhurut ellen
és a meghülés mellőzéseül.

6100 közj. hitelesített orvosi
és magánbizonyítvány
kezeskedik a biztos
sikerért.

Nagyon jóízű bombon.

1 csomag a 20 és 40 l. 1 doboz a 60 l.

Kaphatók: Hrabéczy Kálmán
drogeriájában, Kincsesy Peter,
Kadar Gyula, Kardos Zsigmond
és Ehlert Gyula gyógyszerjára-
ban Sátoraljaújhegyben.

Kronovits Miksa gyógyszer.
Nagy-
mihály, Fabian Arnold gyógyszer.
Homonna, Hazay Géza gyógyszer-
szertrában Töketeresbe Tolva
Imre gyógyszer. Nagymihály.

Vinczellér

60 korona havi fizetés mellett,
szép lakás, istálló, esetleg tehén-
tartással felvétetik.

Ajánlkozni a Cognagyárban
naponta d. e. 8—12-ig lehet.

Egy vas pénzszekrény meg-
vételre kerestetik.

Cím a kiadóhivatalban.

Mai távirataink.

Az olasz offenziva kudarcai.

Budapest, okt. 28.

Az osztrák-magyar vezérkar jelenti:

Orosz hadszíntér:

A Cartorysknál küzdő szövetséges csapatok tegnap rohammal vették be Rudka falut. Északkeleten egyéb ujság nincs.

Olasz hadszíntér:

Az Isonzó harcvonalon az ellenség tüzezésének tüzelése tegnap újra élénkebb volt. Az olasz harmadik hadsereg a Doberdó fensik elleni támadásait eddig nem újította meg, ellenben északon hozzácsatlakozó második hadsereg erős állásaink elleni hadszínter erőfeszítéseit több esetben folytatta és Flitsch medencére is kiterjesztette, ezenfelül egy-egy további hadsereg Dolomit harcvonalat és Déltiroit támadta. A Riva szakaszon bevezető harcok folynak. A Lafrauni fensiknél az ellenség árkokkal nyomul előre, egy a Luszern védműtől északra levő hadállásunk elleni támadás tüzezésünk tüzeében hiúsult meg. A Col di Lana előtt tegnap délután az olaszok hat rohama omlott

össze, hasonlóképpen meghiusultak az ellenségnek a Tr.-sassi Fares hadállás és Tranvenanzenes völgy északi kijárata ellen intézett kisebb támadásai. A Flitsch körül védőcsapatok Javorcek nyugati lejtőin egy támadást akadályainkon véresen visszavertek. A Mrzil vrhtól délkeletre fekvő vonalaink és Poije ellen újra nagy haderő nyomul előre, könnyen visszatasítottuk, csak egyes árokreszletek birtokáért folyik még harc. Az ellenség egy az est folyamán Selótól északra fekvő terület ellen intézett támadása is összeomlott. Kanaletől északra meghiusítottuk az olaszoknak átkelési kísérletét, a görzli hídfő újra nehéz tűz alatt állt. Az ellenségnek egy a Monte Sabotino ellen intézett elszigetelt támadása teljesen meghiusult. A Monte San Micheltől északra fekvő terepszakasz ellen előrenyomuló több olasz zászlóalj kénytelen volt tüzezésünk és gépfegyvereink tüzeében fedezékeibe visszamenekülni.

Délkeleti hadszíntér:

A Visegrádtól keletre előrenyomuló cs. és kir. csapatok az ellenséget a Kardulabalomi minkét partján a határon túl vetették vissza. Egy montenegrói dandárnak szárnyaink ellen oldalról intézett két ellentámadását visszavertük.

Kövess tábornok hadseregének osztrák-magyar csapatokból álló jobb szárnya a Kolubara felső folyásán széles harcvonalban átkelt. A németek megmászta a Rudniktől északra fekvő hegylányt, ettől keletre ugyanabban a vonalban osztrák-magyar oszlopok a topola—kragujeváci út mindkét oldalán nyomulnak elő.

Gallwitz tábornok hadserege harcok között elülte az ellenséget.

A Svilajnactól délre és délkeletre fekvő magaslatokról a bolgár első hadsereg a balpartján jövő magaslatokon át nyomult előre. Knjazevacban négy löveget és hat löszerkocsit zsákmányoltak.

*HÓFER altábornagy,
a vezérkari főnök helyettese.*

A bolgárok újabb győzelmei.

Berlin, okt. 28.

A nagy főhadiszállásról hivatalosan jelentik:

Nyugati hadszíntér:

Lényeges esemény nem történt.

Keleti hadszíntér:

Hindenburg tábornagy hadcsoportja: A Garbunowka helységtől északkeletre új előretörésünket az orosz támadásokkal szemben megvédtük. A szuszali temető újra a miénk, 2 tisztet, 400 főnyi legénységet fogtunk el. Garbunowkától délre tüzezésünk tüze miatt egy ellenséges támadás nem fejlődhetett ki.

Lipót bajor herceg tábornagy hadcsoportja: Sichertsynál a Njemen mentén Nowo-Grodektől északkeletre meghiusult egy erős orosz támadás.

Linsingen tábornok hadcsoportja: Cartorysktól nyugatra Rudkát elfoglaltuk.

Balkán hadszíntér:

Kövess és Gallwitz tábornokok hadserege október 23-ika óta 2033 szerbet elfogott és több gépfegyvert zsákmányolt.

Bojadjeff tábornok hadserege elfoglalta Zajecart és Knjazevactól északra a Timokot széles arcvonalon átlépte. Knjazevac a bolgárok birtokában, több ágyút zsákmányoltak. A Drenova-Glava magaslatot (Pitrától 25 kilométernyire északnyugatra) megszállották.

Landesmann M. és Társa

≡ könyvnyomdája és papirkereskedése ≡
SÁTORALJAUJHELY, KAZINCZY-UTCA 5. SZ.

**Levélpapírok, számlák, fal-
ragaszok, meghívók, név-
jegyek és egyéb nyomdai
munkák a legpontosabban és
jutányos árban készíttetnek**

„Felsőmagyarországi Hirlap“ kiadóhivatala.

TELEFONSZÁM 10 Hirdetések jutányos árban felvétetnek TELEFONSZÁM 10



SALGÓTARJANI

Köszénbánya Részvénytársulat

széntermékei (szóbaftűésre és ipari célokra)

NEUMAN JENŐ cégnél

Sátoraljaujhely

rendelhetők meg. Ugyanott legjobb minőségű apró és durva szemű kétszer mosott kovács szén és koksz valamint porosz briket kapható.

Supertösfát-műtrágya

Káll-só

Tisztelettel értesitem a m. t. közönséget, hogy a

Klein Pál-féle üzletet

megvettem, azt azzal szemben levő Rákóczi u. 6. számu házba helyeztem át és saját nevem alatt tovább vezetem. Amidőn ezt a m. t. hölgy közönségnek tudomására hozom, biztosítom egyuttal arról, hogy igyekezni fogok mindenkor a legjobb gyártmányú árut a legnagyobb választékban raktáron tartani. Vevőimet előzékeny és pontos kiszolgálásról biztosítva vagyok kiváló tisztelettel:

Blumenfeld Jenő

Hirdetések jutányos árban vétetnek fel kiadóhivatalunkban

ÉRTESETÉS.

Tudatom a t. Gazdaközönsséggel, hogy korpá eladására a Korpaközponttól megbízást nyertem és azt 100 kg.-ként 20 korona árban, zsák nélkül, árusítom. Az üres zsákokért darabonként 1 kor. 60 fillér fizetendő, azokat megfelelő árban visszaveszem.

Korpát állandóan raktáron tartok.

Schwarcz Ignác
Gálszécs.

Ajánljuk a t. építő, építész és műszaki kereskedő urak szives figyelmébe az általunk kizárólag fával égetett, teljesen kőmentes

I. rendű darabos meszet.

Amely kiadós voltánál fogva az összes hazai termékeket felülmúlja.

Levélbeli megkeresésekre azonnal válaszolunk, távirati megrendeléseket elfogadunk.

Bankeyesület részvénytársaság
Zemplén-Szabóczi mész- és agyagipar telepe Sátoraljaujhely,
Sürgönyeim: Bankeyesület. Telefon 32.